

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	石元剛	國籍 Nationality	中華人民共和國
學號 School No	W10703405		
交換系所 Host Department	歷史系		
原學校 Home University	蘭州大學		
原系所 Home Department	歷史文化學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From <u>2018</u> 年 year / <u>9</u> 月 month 至 To <u>2019</u> 年 year / <u>1</u> 月 month		

心得感悟

初來臺北，市區的夜晚和大陸的城市沒有太多區別，但是白天就體現出它的特色。雖然剛來就發生意外，對臺北的熱情依舊不減。成批的機車大軍佔領了街道，整齊地停在紅綠燈前，然後飛速開走了；建築物一層的騎樓顯現出這個城市的包容與智慧，給往來的人兒提供一些庇護；小籠包鋪子外排滿了客人，一碗可口的滷肉飯吃出了幸福；西門町依舊如傳言中的熱鬧，平價的奢侈品店吸引著過往的來客。這就是我對臺北此行最初的也希望是最後的印象。

徒步到臺北車站，坐上自強號，一路向南，有山有海，早已在花蓮車站等著的志工小姐姐們熱情洋溢，雖然初次見面，但是神交已久，在她們的陪同下一行幾人順利抵達東華大學，她們又幫助我們取寄放的行李，都忙開了。在管理宿舍的老師和同學的幫助下，我順利進入了即將呆四個月餘的家，幾乎同時到宿舍的還有一位陸生，他是未來四個月和我呆的時間最長的人。

儘管我已經是三年級的學生了，新生報到和社團報名還是非常吸引人，雖然最終選擇的排球社團是後來在排球場加上的，一切都在順利、欣喜中進行。因為是第一學期，新來的同學還有新生，接到參加歷史系學會組織的迎新生活動，我厚顏參加了，見到了久仰的各位老師，老師們都非常平易近人、幽默風趣，跟學生完全打成一片，沒有任何距離，這是我令最開心的。東華臺陸會另外在人社一館組織了交流活動，臺生和陸生在這裏沒有差異，大家一起看同學表演，一起做遊戲，進行美食指導。讓我十分意外的是，幾乎所有的活動，組織者都會提供便當或者甜點，讓參與者少有意願去推脫。接著又是和導師見面，包括我有五個同學去了，導師和師母熱情邀請去家裏喝下午茶，聊家常，又一起吃晚餐。歷史系的潘主任是個胖乎乎的老師，我一直覺得他和李宗盛長得很像，第一次見他是在系學會的迎新時，再見到是在請吃飯的路上，這次包括了這學期所有歷史系的交換陸生，主任很可愛，經常看到他在 Facebook 上 pome 美食圖片。

我選課不多，僅僅五門。第一次游泳課上，老師的活潑就吸引了我，她說，游泳動作要優雅，雖然最後我僅僅學會蛙式而自由式沒有學會，但是她的理念依然吸引我。游泳課上，我同樣結識了幾位外籍生，關係比較好的有兩個，一個來自印尼，一個來自馬來西亞，我們經常談到臺灣和各自的家鄉。阿金老師在課上，情緒高漲時，經常性的突然爆出幾句臺語，弄得我求而不得，不知所措。老師也經常稱自己是個“暴民”，他愛臺灣，關心臺灣政治，也時常參加遊行，他的水杯、衣服、po 文都在顯示他的政治立場。臺灣地方的“九合一”選舉，老師每次都組織同學預測，並且承諾只要贏過他，就請喝下午茶，我非常榮幸和幸運地喝到了。我的導師

與阿金老師有很大區別，他不是那麼的關心政治，一切都好啊、無所謂啦是他的政治態度。他說他搞不清楚自己是哪里人：父母從廣東到香港來，自己在香港長大，到臺灣求學、成家、立業。導師鼓勵學生接觸更多的老師，不要只選他的課，老是上課連笑話都要聽幾遍，都不好笑了。

來花蓮，不能不去太魯閣和太平洋，幸好我都去過了。我的太魯閣之行，是真正的勇者之行。我獨佔騎著從學校單車合作社租來的老自行車就上路了，去的路不是很順利，我按照地圖騎行，走了不少彎路，走過田間，穿過小巷，一路抵達了新城車站，這時我面臨一個艱難的選擇，繼續還是回去，繼續騎車還是坐公車，在激烈的思想掙扎後，我選擇了繼續騎車前進。在進入太魯閣的路上，我看到了亞泥，想起了阿金老師 po 文中的“亞泥展限非法”，應該就是這個吧，後來也沒有去求證。我見到了原住民怎麼樣怎麼樣的標語，不過現在記不得了。經過一座橋後，形勢變得更加嚴峻了——上坡，又是一番思想鬥爭，後來這個過程重複了許多次，時走時停，在與上坡、勞累、饑餓的鬥爭中，太魯閣的風景和對前方的渴望戰勝了一切！終於，我到天祥了，但是再也沒有勇氣繼續往前走了，體力、天氣和時間讓我停了下來。在天祥補充能量後，我抱著僥倖心理去詢問公車是否可以搭我一程時，我失望了，公車只能搭在折疊自行車後，我只剩下一個選擇，自己再次獨佔踏上歸程，回來的路顯然順利了許多，從海拔 700 多米下降到接近海平面，無疑比去程舒服，雖然為了安全有意控制數度，但還是在一個小時內滑行了 20 千米，到了那座之前糾結的大橋。接下來的路就非常單調了，天黑了，沿著臺 9 線一直向前，幾乎沒有岔路。但是，天意弄人，那天晚上花蓮下起了瓢潑大雨，而我才剛剛過了市區不遠，還有 10 千米的路程。道路的積水快要沒過鞋面，車路帶起的水漸濕了褲腿，路邊也沒有可以躲雨的地方，更加絕望的是我帶了雨傘卻忘了雨衣，變落湯雞是註定的。但是沒有辦法，只能繼續往前，回宿舍後洗個熱水澡然後躺在床上成了現在最美好的事。幸好不久雨就停了，我也快要到志學街了，買了一碗關東煮帶回去，晚上九點多抵達宿舍，這一天總算結束了。這一去一來路程竟然達到了驚人的 100 千米，或許幾十年後，在臺灣其他的記憶都遺忘了，太魯閣之行一定會銘記於心，它是一段征程，克服心理恐懼的征程。

從東華，經臺 9 線，到木瓜溪入海口，我第一次見識了大海的廣闊和力量，雖然呆的時間不長，一枚海螺也聊以自慰了。又一次進入太平洋中是和同學去賞鯨，沖著太平洋的名號我就去了，對能否見到鯨類我並不抱多大希望，後來的結果如預料，沒有發現鯨，但是我一點也不低沉，畢竟我的目標就是太平洋本身。

我對兩岸的和平友好交往充滿信心，很感激有這次機會來臺灣，來東華學習，同學的熱情和老師的關心讓我留戀，獨闖山海的經歷受益頗豐。

